

УДК 94(470.42)

ИСТОРИЯ ПОСЕЛКА КАРСУН: ЛЮДИ И СОБЫТИЯ

*Воданенко А.О., Ефремова А.И., студенты 1 курса
энергетического факультета
Научный руководитель — Камалова Р.Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *Карсун, Филипповы, крестьянские восстания, известные люди.*

Работа посвящена истории поселка городского типа Карсун. В данной статье описывается история основания Карсуна, события, происходящие на территории поселка.

Карсун, в прошлом город, в настоящее время - поселок городского типа, расположен на высоком холмистом берегу реки Барыш, в месте слияния с ним речки Карсунка. По водоразделу реки Барыш и его притоков сформировался равнинный участок местности, удобный для сухопутного перемещения на восток через Тагай и Тетюшское до переправы через Волгу в районе Симбирска.

На карте Казанского ханства периода походов Ивана Грозного встречается первое документальное упоминание о поселение на месте Корсуна, как аула Казанского ханства и по сути остановочного пункта на большом караванном пути [1].

Карсун был основан в 1647 году как крепость на Карсунско-Симбирской засечной черте [4].

Это было время, когда присланный сюда Алексеем Михайловичем Богдан Хитрово создал укрепленный форпост Российского государства на новых южных рубежах для защиты от кочевых племен (эта дата считается годом основания населенного пункта). Очевидно, что и названия новых крепостей — Карсун и Симбирск — он оставил по существовавшим уже поселениям.

О происхождении названия «Карсун» существует несколько версий. Одна из них утверждает, что название произошло от города Корсуня (ныне Корсунь-Шевченковский, Украина), из которого сюда были переведены казаки, другая производит название от тюркского «сосновая вода, снежная вода» [4].

Были построенные укрепления как военные объекты, но они не использовались, так как освоение земель энергично двинулось на юг, и передовая линия защиты оказалась в глубине государства. Вместе с тем, удобное расположение Карсуна сделало его крупным центром региональной торговли, где проводилось множество ярмарок, крупнейшая из которых Троицкая. С развитием торговли начал развиваться город. Его архитектурным украшением являлись пять православных соборов, здания Земской управы, Дворянского собрания, Торговых рядов. На ярмарке совершались большие сделки по закупкам зерна, и именно здесь зародилась знаменитая купеческая династия Филипповых, более известных как владельцы московских булочных. И всё же главным объектом торгов были лошади, и не случайно и в уезде, и в соседних регионах возникали конезаводы, разводившие породистых рысаков. Здесь в большом количестве закупались кони для гусарских, кавалерийских полков. В 1812 году в Карсуне формировался кавалерийский полк, отличившийся впоследствии в битвах с французами. На карсунской земле, в районе села Усть-Урень, произошла решающая битва войска Степана Разина с регулярными царскими войсками. Поражение в ней предопределило исход крестьянского восстания. Через Карсун в клетке фельдмаршал А.В. Суворов провозил другого крестьянского бунтаря — Емельяна Пугачева. Один из командиров пугачевского отряда, Фирс Иванов, был пленён и казнён в Карсуне через четвертование. А в 1918 году Карсун стал центром еще одного крестьянского волнения — «Чапанного восстания» против проводимой политики продовольственной разверстки.

В 1780 году Карсун получил статус уездного города, в 1925 году стал селом. Статус посёлка городского типа получил с 1943 года [3].

Поселок городского типа Карсун так же известен тем, что с ним были связаны события из жизни многих известных людей. В Карсуне отбывал ссылку известный поэт–революционер И.И. Гольц-Миллер, сюда ссылалась большая группа поляков-участников восстания 1863 года за независимость Польши. В этом поселке родились Герои Советского Союза генерал-полковник Гусев Д.Н. и Котельников Н.А., также в Карсуне родилась российская и советская ученая в области деревообработки, доктор технических наук, академик РАЕН, профессор Сибирского государственного технологического университета Вешетова В.Ф. [1].

История Карсуна тесно переплетается с историей России. В прошлом он являлся центром для крестьянских волнений, был местом ссылки поэтов-революционеров, а так же местом рождения выдающихся людей.

Библиографический список:

1. Ульяновский городской сервер [Электронный ресурс] .-Точка доступа: <http://www.ulweb.ru/documents/history>.
2. Карсунский Вестник. - №5-6 (11272-11273). - С. 4-5.
3. Волынцев, В.А. История Карсуна в событиях и лицах. Сборник краеведческих статей / В.А. Волынцев. – Ульяновск: ООО «Регион-Инвест», 2007. – 224с.
4. Ульяновский туристический информационный центр [Электронный ресурс].- Точка доступа: <http://www.simturinfo.ru/pages/gorodaiseluo/karsunist.htm>.

HISTORY OF TOWNSHIP KARSUN: PEOPLE AND EVENTS

Vodanenko A.O., Efremova A.I., Kamalova R.Sh.

Keywords: *Karsun, Philipppov's, peasant uprisings, famous people.*

Work is devoted to the history of urban settlement Karsun. This article describes the history of foundation Karsun, events occurring in the village.

УДК: 94(47+57) "1917/1991" :631

ПРОВЕДЕНИЕ ПОЛИТИКИ НЭПА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ: СУЩНОСТЬ И ИТОГИ

*Болотов В.А., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *Политика НЭПА, сельское хозяйство, про-
дналוג, принцип ценообразования.*

*Работа посвящена определению политики НЭПА, ходу разви-
тия. Состояние и ситуация в разных областях таких как финансовая
сфера, сельское хозяйство, промышленность.*